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Cele wyktadu (pytania egzaminacyjne)

Wiedza:
Energia kinetyczna a predkosc.
Praca a energia kinetyczna. st ODKONIHT?
Praca sity state;. QY
Praca sity zmienne;. Il

Moc srednia i chwilowa.

Umiejetnosci:
Obliczenia pracy sit: tarcia, ciezkosci, normalnej w przyktadach z
poprzedniego wyktadu.

energii kinetycznej.
Obliczenie pracy sity sprezystosci i grawitacyjnej.
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Praca sity state]

Jesli na punkt P dziata sita stata, to je] praca przy przemieszczeniu d WYynNosi:

[sz-?i] [J=N m]

C_l) — —>
> W =Fdcosx(F,d)=F,d

= \Wzor okresla prace wykonang wytgcznie przez site F.
= Na ciato mogg dziata¢ rowniez inne sity, np. sita tarcia, ciezar.

* Praca wypadkowej kilku sit jest rowna sumie prac wykonanych przez
poszczegolne sity.

= Ciato moze przemieszczac sie w innym kierunku niz dziata sita (np. przy rzucie
w gore sita grawitacyjna dziata w dot — jej praca jest ujemna).
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F.Zarnecki

Rozwazamy punkt materialny P, na ktory dziata sita F (7, t,7, ...)
Praca, jakg wykonuje sita F przy przesunieciu P o dr:
dW = F-dr
Sity prostopadte do przesuniecia nie wykonujg

pracy.
- sita dosrodkowa, sita Coriolisa, Lorentza...

Praca wykonana przez site F nad punktem P przy
przesunieciu z punktu A do B wynosi:

B
Wyp = j F-dr

A

p 4 A.Obtgkowska-Mucha



Z Kakol

Praca sity zmiennej a state;

= Praca jest polem powierzchni pod
wykresem sity.
W przypadku sity statej jest to
prostokat.
» Dla sity zmiennej — dzielimy wykres
na jak najwiekszg liczbe
prostokatow i sumujemy pola

F(x)

''''''''''''''''''
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Praca sit zmiennych - przyktady

Przykt. 1 — Praca sity sprezystosci: F (x) = —kx.
Rozciggamy sprezyne, liczymy prace, jakg wykona zewnetrzna sita F = kx:

Z.Kagkol

T RE
E X, X 1
s W=j F(x)dx =f kx dx = = k(x;* — x,%)
x, X, 2
x
L
2
=
Przykt. 2 — Praca sity grawitacji: W=, k Ax?
r, r, X
W = j F(r)dr - f i
r, r,
Fl | = —GMm (
V7
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Energia kinetyczna (przyp. nierelatywistyczny, jeden wymiar)

Na ciato dziata wypadkowa sita F i nadaje mu przyspieszenie a. Liczymy prace
tej sity nad ciatem (ruch wzdtuz osi x, m=const):

X dv v,
W = dex—j —dx— m—dxzj mvdv =
dt v,

2 2
: .. - 1 2 p’
gdzie zdefiniowano energie kinetyczna: EK — Emv — >m
oraz pokazano, ze:
" zmiana energii kinetycznej ciata jest rowna pracy W, jakg wykonuje b
wypadkowa sita nad tym ciatem.
L Twierdzenie o pracy i energii. P

Twierdzenie jest prawdziwe niezaleznie od postaci sity Fi drogi.
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« Jesli interesuje nas szybkos¢ wykonania pracy, okreslamy MOC:

aw .
P = —; -~ moc chwilowa [W=J/s], [KWh]

— AW , .
P = — - moc srednia
At

. . — Fs —_ _ _

dla statej sity: P = — = Fv 4=0 @ EB t=0
g
h N
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